

путешествие в эдем

Берег Рай: как там стать богаче и сильнее, знает потомок Миклухо-Маклая.



фото Ш. Торопов © Фонд Миклухо-Маклая

текст
елена боброва

Пару лет назад внука племянник и полный тезка знаменитого этнографа учредил «Фонд сохранения этнокультурного наследия им. Миклухо-Маклая», а минувшей осенью повторил экспедицию предка, с командой ученых побывав в Папуа – Новой Гвинее. В наступившем году он планирует организовать эко-этнотур на Берег Рая, который прежде назывался Берегом Маклая. Но возможность пожить в реальных папуасских деревнях надо заслужить, считает НИКОЛАЙ МИКЛУХО-МАКЛАЙ. Мы решили выяснить, почему.

НН Николай, понятно, что когда-нибудь и папуасов накроет технологической и урбанистической волной. Но что сегодня удерживает их от унификации? **НИКОЛАЙ МИКЛУХО-МАКЛАЙ.** Природа. Я с детства занималась парусным спортом и знаю силу океана. Вот именно эта сила природы охраняет Папуа – Новую Гвинею. Им повезло – горный рельеф острова, джунгли не позволяют даже современным технологиям эффективно вторгаться в недра. Хотя это все равно происходит, но пока не так глобально. Ведь как легко разрушить любое общество? Достаточно ввести туда деньги. У папуасов никогда не было товарно-денежных отношений. Западный мир пришел туда с деньгами. В центре страны, в Горока, проходит этнический фестиваль, очень популярный – на близайшие два года в отелях забронированы все места. Но если посмотреть фотографии фестиваля, то мы увидим не тех красавцев, живущих на периферии острова, на Берегу Рая, а обрюзгших папуасов, которые привыкли фотографироваться с туристами. А те, что живут на Берегу Рая, из-за труднодоступности сохранили прекрасное здоровое тело и дух, не знают, что такое деньги.

НН Нато он и рай. Но как вы расплачивались с ними? **Н. М-М.** Мы были их гостями. Безусловно, мы помогли, чем могли, – приобретением лекарств, книг для школы. Привезли в подарок очень дорогой по местным меркам деликатес – свинью, и с ними разделили трапезу – это ритуал.

НН Чем же живут папуасы сегодня?

Н. М-М. Как и прежде, они самодостаточны и заняты тем, что позволяет им получать удовольствие от жизни. Берут все, что у них есть, из земли, убивают рыбы

ровно столько, сколько нужно, чтобы поесть сегодня. Они совершенствуются в своих навыках – как лучше ловить рыбу, как делать горшок, который прослужил бы много десятков лет. И все они наслаждаются жизнью, растят детей. Для того чтобы добить еду, им надо сделать лишь один шаг. И это, конечно же, зараживает. Мы вкалываем на работе, мечтая об отпуске, чтобы ничего не надо. А у папуасов все это есть. Это как в анекдоте про африканца, сидящего под пальмой. Ему советуют: сорви бананы, пряди, получишь деньги, постройши ферму, вырастить бананы, заработкаешь кучу денег, будешь лежать и ничего не делать. Он отвечает: а я и так лежу и ничего не делаю.

НН Николай, что вас в первую очередь поразило, когда вы встретили папуасов?

Н. М-М. То, что они исключительно доброколательны и общительны. Если у них спросишь, как дела, они будут тебе рассказывать о своей жизни минут 15, а потом спросят, как у тебя. Извинительное будет слушать тебя. Папуасы очень добрые, очень вежливые люди, вот их попросили миссионеры собак не есть, они и не едят больше.

НН А если?

Н. М-М. Да. Но один из самых ценных продуктов у папуасов – это свинья, причем поросят женщины выкармливают грудью и, несмотря на это, тоже съедают. Так вот миссионеры попросили папуасов носить европейскую одежду. И да, они носят, но запросто могут носить футболку швами наружу – зачем нужно, чтобы швы натирали тело? Папуасы ходят в церкви, но на самом деле они молятся своим богам, колдунам. И они сохраняют свои обряды. Инициации например. У каждого племени свой обряд, но во всех племенах он одинаково недоступен для женщин, так что, извините, рассказать детали его я вам не могу.

Некоторые папуасы учатся в высших учебных заведениях, в Папуа – Новую Гвинею есть 5 университетов,

«Если вдруг в один момент произойдет катаклизм и цивилизацию выключат из розетки, выживут именно папуасы».

один из которых в столице государства Порт-Морсби, где учатся 7 тысяч человек.

НН Что они делают с этими знаниями?

Н. М-М. Там много западных компаний, которые, в частности, добывают золото. Для того чтобы работать в этой стране, им нужны не только местные руки, но и мозги. Но что любопытно: папуас, если не хочет разорвать отношения со своими родичами, все равно возвращается в свою деревню, чтобы пройти процесс инициации. Иначе никто, кроме белых людей, с ним не будет серьезно общаться. Там очень гибкая граница между цивилизацией и традиционным укладом. На самом деле, когда смотришь на папуасов, понимаешь, что традиции – это не что-то замшелое и уже никому не нужно... Вы знаете, что житель Океании к своим тридцати годам переживает 5–6 катастроф – цунами, затопления, пандемии. Для них это естественно, и они знают, как с этим бороться. Папуасы тысячелетиями строят дома с крышей до земли, покрывающими постройку на сваях, таких курьих ножек.

НН Европейцы, которые были уверены, что они несут в Папуа – Новую Гвинею спасительную цивилизацию, предложили строить дома из железобетонного каркаса?

Н. М-М. Конечно. И что в итоге? Первое же цунами обрушило эти дома, прнесло смерть. А у тех хижин в таких случаях «подламываются» ножки, но дома не падают на головы их обитателей.

Стоит задуматься, что выживание человечества зависит от того, сохраним ли мы знания предков. Да, можно загрузить вайфон программу, которая сообщает нам, что приближается смерть. Но мы узнаем об этом за несколько часов, а листочек, который закрутится, расскажет об этом за неделю. И успеем обезопасить свою семью, дом... Если вдруг в один момент произойдет катаклизм и цивилизацию выключат из розетки, выживут именно папуасы.

НН Вы хотите организовать эко-этнотуры, чтобы показывать наглядно то, о чем мы с вами сейчас говорим? Кстати, когда планируется первый выезд?

Н. М-М. В августе. Вчера приедем в Порт-Морсби, в котором есть превосходный ботанический сад, где, кстати, демонстрируется самая маленькая кенгуру, которую назвали Майлай. Посетим фестиваль этнических культур в городе Маданг. А потом уже на 5–6 дней отправимся на Берег Маклая, и там наши гости окунутся в реальную жизнь папуасов. Желающих много, но мы ограничимся двенадцатью членами команды. И это будет те, кто отнесется к путешествию не потребительски. Это ни в коем случае не массовый туризм за развлечениями. Задача не увидеть интересных красивых папуасов с голыми попами или голой грудью, а понять их образ жизни. Те люди, которые поедут со мной, должны понимать, насколько уникальна и хрупка экосистема Океании. Ведь почему до Миклухо-Маклая туда никто не мог добраться? Не потому что трудно, а потому что миссионеры боялись людоедов. Но они приходили соружием, а с чем придешь, то и получишь.

НН Лев Толстой писал Миклухо-Маклаю, что он первый доказал: в общение с человеком должно входить только добром и истиной, а не пушками и водкой.

Н. М-М. Миклухо-Маклай пришел туда познать другой мир. Считалось, что папуасы не полноценные люди, что они переходный вид от обезьяны к человеку. Но Миклухо-Маклай доказал, что это не так. Но главное, он стремился свое знание донести до других. Поэтому, кстати, его при жизни считали большегуманистом, а не ученым. Мне тоже важно расширять границы нашего сознания. Этоделает нас более сильнее. Ведь и другой мой двойородный дедушка академик Борис Раушенбах, один из основоположников советской космонавтики, который вместе с Королевым отправлялся в космос Гагарина, делал открытия не просто ради прогресса человечества, а ради того, чтобы мы больше познали, а больше познав, стали умнее и сохранили то, что имеем.

Вы знаете, что в 2005 году на склонах гор Фоджа в западной части Новой Гвинеи американские исследователи обнаружили место, которое они назвали «Эдемский сад»: 300 тысяч гектаров земли, на которую никогда не ступала нога человека и где были открыты новые животные, птицы, растения. Если бы его нашли в прежние времена, наверное, от него бы уже ничего не осталось. Сегодня это заповедник под защитой ЮНЕСКО. Так что у нас есть шанс...